Métodos e Técnicas de Investigação: Extensivos
Exemplos do tipo de perguntas passíveis de serem colocadas no teste


I - Considere um problema social: o racismo, o alcoolismo entre os jovens, a reabilitação urbana em bairros históricos, o descrédito de instituições políticas ou outro. 

1. Nomeie e faça uma breve descrição do que entende ser o problema social que seleccionou.
2. Explique como a sociologia/ciência política pode contribuir para um melhor entendimento dessa realidade definindo de forma sucinta um objecto de análise pertinente. 
3. Apresente de forma fundamentada uma hipótese que decorra do objecto de análise referido na alínea anterior. 
4. Elabore um plano de pesquisa empírica que permita testar essa hipótese referindo-se, em particular,
d.1	à delimitação do campo empírico : definição do universo e apresentação detalhada do plano amostral 
d.2	às formas de recolha e tratamento da informação
5. Recorrendo ao esquema de Lazarsfeld “dos conceitos aos índices” explicite o processo de operacionalização da “variável dependente” associada à hipótese definida na alínea c). 

II -   A apresentação de uma das perguntas de um questionário é a que segue: [footnoteRef:1] [1:  Adaptado de Luís de Sousa e João Triães (coordenadores) Corrupção e Ética em Democracia: O Caso de Portugal, Cascais, Rui Costa Pinto Edições, 2008.
] 


“P11. Utilizando uma escala de 1 a 4 em que 1 significa “Nenhuma confiança” e 4 significa “Muita confiança”, diga-me por favor, qual o grau de confiança que lhe inspira cada uma das seguintes instituições. (MOSTRAR LISTA 10) (LER CADA UMA DAS FRASES E REGISTAR UMA RESPOSTA POR FRASE)
SE NÃO SABE REGISTAR 7
SE NÃO RESPONDE REGISTAR 9
	A) A IGREJA	‘___’		
	B) OS SINDICATOS.	‘___’	
	C) A POLÍCIA.	‘___’	
	D) OS PARTIDOS POLÍTICOS.	‘___’	
	E) A ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA	‘___’	
	F) AS AUTARQUIAS	‘___’	
	G) O SISTEMA JUDICIAL/ OS TRIBUNAIS.	‘___’	
	H) A COMUNICAÇÃO SOCIAL	‘___’	
	I) O PARLAMENTO.	‘___’	
	J) O GOVERNO.	‘___’	
	K) ORGANIZAÇÕES NÃO GOVERNAMENTAIS / ASSOCIAÇÕES	‘___’	
	L) O PARLAMENTO EUROPEU	‘___’	
	M) A COMISSÃO EUROPEIA	‘___’	“



a) A escala de respostas apresentada prevê um número par de hipóteses a apresentar ao inquirido. Discuta brevemente as vantagens e inconvenientes da opção entre uma escala par ou impar de hipóteses de resposta oferecidas aos inquiridos.
b) Este conjunto de indicadores está centrado numa dimensão que poderíamos definir como “política”: proponha dois indicadores, em formato semelhante ao aqui adoptado, que poderiam permitir medir a confiança na “economia”


III - Para se definir uma amostra representativa da população a nível nacional, no estudo referido devem considerar-se limites geográficos e limites etários. Proponha um plano de amostragem que permita construir uma tal amostra, segundo os itens que se seguem:
1. Considerando os critérios apontados, defina exactamente qual a população/universo a partir da qual se constituirá uma amostra
1. Diga como constituiria uma amostra probabilística exemplificando os procedimentos que a concretizam
1. Refira-se agora a uma segunda opção diferente da referida na resposta anterior e indique as vantagens comparativas de uma e outra amostra



